
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk
lkekU; vè;;u

(vxLr eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 13-08-2023

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 

esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj 
dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh 
gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10.	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'ui=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs



2lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596 

bZ&esy% help@groupdrishti.in, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 1.	 jktæksg dkuwu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa jktæksg dks Hkkjrh; naM lafgrk dh /kjk 

124A ds rgr ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA

	 2-	 bl dkuwu ds rgr nks"kh O;fDr dks lkr o"kZ ;k 

vkthou dkjkokl dk naM gks ldrk gSA

	 3-	 jktæksg dh ifjHkk"kk esa vlarks"k ds rgr fo'okl?kkr 

vkSj 'k=kqrk dh lHkh Hkkouk,¡ 'kkfey gSaA

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	 2-	tux.kuk ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa lafo/ku ds rgr laln vkSj jkT; 

fo/kulHkkvksa ds fy;s fuokZpu {ks=k ds iquxZBu ds 

lanHkZ esa] tux.kuk dh çfØ;k dk mYys[k fd;k 

x;k gSA

	 2-	 Hkkjrh; tux.kuk vf/fu;e 1948] tux.kuk djus 

ds fy;s dkuwuh <k¡pk çnku djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 3-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 jktæksg dks igys fof/ vk;ksx ds vè;{k FkkWel 

eSdkys }kjk o"kZ 1837 esa çLrqr IPC ds elkSns ds 

rgr ifjHkkf"kr fd;k x;k FkkA

	 2-	 o"kZ 1892 esa lj tsEl LVhiQu }kjk Hkkjrh; naM 
lafgrk esa jktæksg ls tqM+s dkuwuh çko/kuksa dks 

'kkfey fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 4.	 Hkkjrh; tsyksa dh orZeku leL;kvksa ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 NCRB ds vk¡dM+ksa ds vuqlkj] fiNys ,d n'kd 

esa Hkkjrh; tsyksa dh {kerk ds lkis{k muesa jg jgs 

dSfn;ksa dk vuqikr 130% rd c<+ x;k gSA

	 2.	 mÙkj çns'k esa 600 ls vf/d dSfn;ksa ds fy;s dsoy 

2 esfMdy LVkiQ gSaA

	 3.	 x`g ea=kky; ds vuqlkj] o"kZ 2017&18 ds nkSjku 

iqfyl fgjklr esa ekSr ds dqy 146 ekeys lkeus 
vk, gSaA 

	 1.	 With reference to Sedition law, consider the 
following statements: 

	 1.	 Sedition in India is defined under section 124A 
of the Indian Penal Code.

	 2.	 A person convicted under this Act can be 
punished with Imprisonment for seven years 
or for life.

	 3.	 The definition of Sedition includes under 
disaffection all feelings of betrayal and 
enmity.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 2.	 Consider the following statements related to the 

Census:
	 1.	 In the context of the reorganization of 

constituencies for Parliament and State 
Assemblies under the Constitution of India, 
the process of a census is mentioned.

	 2.	 The Indian Census Act, 1948 provides the legal 
framework for conducting the census.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 3.	 Consider the following statements:
	 1.	 Sedition was first defined under the draft 

IPC submitted in the year 1837 by Thomas 
Macaulay, Chairman of the Law Commission.

	 2.	 In the year 1892, Sir James Stephen 
incorporated legal provisions related to 
sedition in the Indian Penal Code.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 4.	 With reference to the current problems in Indian 

prisons, consider the following statements:
	 1.	 According to NCRB data, the ratio of 

inmates in Indian prisons to their capacity has 
increased by 130% over the past decade.

	 2.	 Uttar Pradesh has only 2 medical staff for more 
than 600 prisoners.

	 3.	 According to the Ministry of Home Affairs, 
a total of 146 cases of death in police 
custody have been reported during the year 
2017-18.
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	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	 5.	 leku ukxfjd lafgrk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; lafo/ku ds vuqPNsn&46 ds vuqlkj] jkT; 
vius ukxfjdksa ds fy;s Hkkjr ds iwjs {ks=k esa ,d 
leku ukxfjd lafgrk çnku djus dk ç;kl djsxkA

	 2.	 orZeku esa Hkkjr esa vf/dka'k nhokuh ekeyksa esa 
leku ukxfjd lafgrk ds vuq:i cus dkuwuksa dks 
viuk;k x;k gSA

	 3.	 Hkkjr esa xksok ,dek=k jkT;] tgk¡ leku ukxfjd 
lafgrk ykxw gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2  	 (b)	 dsoy 2 
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 6.	 lhchvkbZ ds {ks=kkf/dkj esa dVkSrh ls lacaf/r fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 gky gh esa dukZVd jkT; ljdkj us dsaæh; vUos"k.k 
C;wjks dks jkT; esa tk¡p djus ds fy;s nh xbZ lkekU; 
lgefr dks okil ys fy;k gSA 

	 2.	 fnYyh fo'ks"k iqfyl çfr"Bku vf/fu;e] 1946 dh 
/kjk&6 ds vuqlkj] lhchvkbZ dks vius vf/dkj 
{ks=k esa tk¡p djus ds fy;s lacaf/r jkT; ljdkjksa 
ls lgefr dh vko';drk gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 7.	 Hkkjr esa chek {ks=k dh fLFkfr ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vkfFkZd loZs{k.k 2022–23 ds vuqlkj] ns'k esa thou 
chek {ks=k o"kZ 2001 ds 11.1 vesfjdh MkWyj ls 
c<+dj o"kZ 2021 esa 91 vesfjdh MkWyj gks x;kA

	 2.	 o"kZ 2021 esa thou chek dk foLrkj 3.2% Fkk] tks 
mHkjrs gq, ck”kkjksa ls yxHkx nksxquk vkSj oSf'od 
vkSlr ls FkksM+k vf/d FkkA

	 3.	 Hkkjr orZeku esa fo'o dk 10ok¡ lcls cM+k 
ck”kkj gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 5.	 With reference to Uniform Civil Code, consider 

the following statements:
	 1.	 According to Article-46 of the Constitution of 

India, the State shall endeavour to provide for 
its citizens a Uniform Civil Code throughout 
the territory of India.

	 2.	 At present, in most of the civil matters in 
India, laws made in line with the Uniform 
Civil Code have been adopted.

	 3.	 Goa is the only state in India where Uniform 
Civil Code is in force.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only  	 (b)	 Only 2  
	 (c)	 2 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 6.	 Consider the following statements regarding 

curtailment of jurisdiction of CBI:
	 1.	 Recently the State Government of Karnataka 

has withdrawn the general consent given 
to the Central Bureau of Investigation to 
investigate in the State.

	 2.	 According to Section-6 of the Delhi 
Special Police Establishment Act, 1946, 
CBI requires the consent of the concerned 
State Governments to investigate within its 
jurisdiction.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 7.	 With reference to the status of the insurance sector 

in India, consider the following statements:
	 1.	 According to the Economic Survey 2022-23, 

the life insurance sector in the country is set 
to grow from US$ 11.1 in 2001 to US$ 91 in 
2021.

	 2.	 Life insurance to expand at 3.2% in 2021, 
nearly double that of emerging markets and 
slightly higher than the global average.

	 3.	 India is currently the 10th largest market in 
the world.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 Only 1 	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
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	 8-	cká varfj{k laf/ fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ ykxw 
gqbZ\

	 (a)	 1967	 (b)	 1968
	 (c)	 1971	 (d)	 1974

	 9.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 yanu baVjcSad vkWiQMZ jsV (LIBOR) yanu esa vkSlr 

varj cSad m/kjh nj gS] tcfd eqacbZ baVjcSad 
iQkWjoMZ vkmVjkbZV jsV (MIFOR) eqacbZ esa vkSlr 
varj cSad m/kjh nj gSA

	 2.	 LIBOR vkSj MIFOR njksa dks ÝyksfVax jsV fMcsaplZ 
ds laca/ esa C;kt nj fu/kZfjr djus ds fy;s ç;ksx 
esa yk;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	10-	Hkkjr esa ÅtkZ laØe.k ds orZeku ifjn`'; ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 fo'o vkfFkZd eap dh ,d fjiksVZ] çHkkoh ÅtkZ 
laØe.k 2023 ds vuqlkj] ÅtkZ laØe.k çxV ds 
ekeys esa 120 ns'kksa esa Hkkjr 44osa LFkku ij gSA

	 2-	 iapke`r ;kstuk ds vuqlkj] Hkkjr o"kZ 2030 rd 
viuh ÅtkZ vko';drk dk 20» uohdj.kh; ÅtkZ 
ls iwjk djsxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	11-	mnkjhdj.k çs"k.k ;kstuk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g varjkZ"Vªh; ØsfMV dkMZ ysu&nsu dks çfr foÙkh; 
o"kZ çfr O;fDr 2,50,000 vesfjdh MkWyj dh lexz 
LRS lhek fu/kZfjr djus dh vuqefr nsrk gSA

	 2-	 ,d tqykbZ] 2023 ds ckn Hkkjr ds ckgj ØsfMV 
dkMZ [kpZ ds fy;s VSDl dysDVsM ,V lkslZ dh 
nj c<+dj 10% gks tk,xhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	12-	fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ds lkFk Hkkjr us yksvj 
v#.k ty fo|qr ifj;kstuk ds fodkl gsrq le>kSrk 
fd;k gS\

	 (a)	 ckaXykns'k	 (b)	 HkwVku
	 (c)	 usiky	 (d)	 E;k¡ekj

	 8.	 In which of the following year the Outer Space 
Treaty came into force?

	 (a)	 1967	 (b)	 1968
	 (c)	 1971	 (d)	 1974
	 9.	 Consider the following statements:
	 1.	 The London Interbank Offered Rate (LIBOR) 

is the average interbank lending rate in 
London, while the Mumbai Interbank Forward 
Outright Rate (MIFOR) is the average 
interbank lending rate in Mumbai.

	 2.	 LIBOR and MIFOR rates are used to 
determine the interest rate in respect of 
floating rate debentures.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 10.	 With reference to the present scenario of energy 

transition in India, consider the following 
statements:

	 1.	 According to a World Economic Forum report, 
Effective Energy Transition 2023, India ranks 
44th out of 120 countries in terms of energy 
transition manifest.

	 2.	 According to the Panchamrit plan, India will 
meet 20% of its energy requirement from 
renewable energy by the year 2030.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 11.	 With reference to Liberalized Remittance Scheme, 

consider the following statements:
	 1.	 It allows international credit card transactions 

to be capped at an overall LRS limit of USD 
2,50,000 per individual per financial year.

	 2.	 After July 1, 2023, the rate of tax collected 
at source for credit card spends outside India 
will increase to 10%.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 12.	 With which of the following country India has 

signed an agreement for the development of the 
Lower Arun Hydro Electric Project?

	 (a)	 Bangladesh	 (b)	 Bhutan
	 (c)	 Nepal	 (d)	 Myanmar
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	 13.	 gky gh esa Hkkjrh; ç/kuea=kh us felz dh ;k=kk dh] 
blls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 felz ds jk"Vªifr ds }kjk Hkkjr ds ç/kuea=kh dks 
felz ds lokZsPp jktdh; lEeku vkWMZj vkWiQ n 
ukby iqjLdkj ls lEekfur fd;k x;kA

	 2-	 bl ;k=kk ds nkSjku Hkkjrh; ç/kuea=kh us lDdkjk 
dfczLrku igq¡pdj çFke fo'o ;q¼ ds nkSjku 
felz vkSj vnu esa ekjs x, Hkkjrh; lSfudksa dks 
J¼katfy nhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	14-	Hkkjr&fo;ruke laca/ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 foÙk o"kZ 2020&21 esa] Hkkjr ds fy;s fo;ruke 
vkfl;ku ds ns'kksa esa pkSFkk lcls cM+k O;kikfjd 
lk>hnkj FkkA

	 2-	 Hkkjr ds dsanzh; j{kk ea=kh ds }kjk Lons'kh :i 
ls fufeZr bu&lfoZl felkby dkWcsZV ^vkbZ,u,l 
Ñik.k*  dks migkj Lo:i fo;ruke dks nsus dh 
?kks"k.kk dh xbZA

	 3-	 twu 2022 esa dsanzh; j{kk ea=kh ds fo;ruke ;k=kk ds 
nkSjku E;qpqvy ykWftfLVDl liksVZ ls tqM+s le>kSrk 
Kkiu ij gLrk{kj fd;s x,A 

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	 15.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ySe fjlpZ Hkkjr ds lseh daMDVj f'k{kk vkSj 
dk;Zcy fodkl y{;ksa esa rsth ykus ds fy;s vius 
lsfeolZ lkWY;w'ku ds ekè;e ls Hkkjrh; bathfu;jksa 
dks izf'kf{kr djsxkA

	 2-	 Hkkjr ds }kjk vesfjdk ds tujy ,VksfeDl ls 16 
l'kL=k ,eD;w&9 ch lh&xkftZ;u [kjhnk tk,xkA

	 3-	 vesfjdk ds }kjk Hkkjr ds vgenkckn vkSj y[kuÅ 
esa u, okf.kfT;d nwrkokl [kksys tk,axsA

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	16-	gky gh esa lÅnh vjc ds lkFk&lkFk vksisd Iyl ns'kksa 
us 2024 ds var rd vius nSfud rsy mRiknu esa dVkSrh 
dh ?kks"k.kk dh gSA blls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 13.	 Recently Indian Prime Minister visited Egypt, 
consider the following statements regarding 
this:

	 1.	 The Prime Minister of India was awarded 
the Order of the Nile, Egypt's highest state 
honour, by the President of Egypt.

	 2.	 During this visit, the Indian Prime Minister 
paid homage to the Indian soldiers killed in 
Egypt and Aden during the First World War 
by reaching Saqqara Cemetery.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 14.	 With reference to India-Vietnam relations, consider 

the following statements:
	 1.	 In the financial year 2020-21, Vietnam was the 

fourth largest trading partner for India among 
ASEAN countries.

	 2.	 India's Union Defense Minister announced 
the gifting of indigenously built in-service 
missile corvette 'INS Kirpan' to Vietnam.

	 3.	 An MoU on Mutual Logistics Support 
was  signed during the visit of the Union 
Defense Minister to Vietnam in June 2022.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 15.	 Consider the following statements:
	 1.	 Lam Research will train Indian engineers 

through its Semiverse solution to accelerate 
India's semiconductor education and 
workforce development goals.

	 2.	 India will buy 16 armed MQ-9B Sea-
Guardians from General Atomics of 
America.

	 3.	 New consular embassies will be opened by 
America in Ahmedabad and Lucknow in 
India.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 16.	 Recently Saudi Arabia as well as OPEC+ 

countries  have announced to cut their daily oil 
production till the end of 2024. Consider the 
following statements regarding this:
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	 1-	 vksisd Iyl lewg us tuojh 2024 ls dqy mRiknu 
y{; dks 2-4 fefy;u cSjy çfrfnu de djus 
dk y{; j[kk gSA

	 2-	 varjkZ"Vªh; eqæk dks"k ds vuqeku ds vuqlkj] o"kZ 
2023 esa fo'o dh mUur vFkZO;oLFkkvksa esa fxjkoV 
gksus ds dkj.k rsy dh [kir esa deh vk ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 17.	 tsusfVd bathfu;fjax ewY;kadu lfefr ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 tsusfVd bathfu;fjax ewY;kadu lfefr dks 
i;kZoj.k] ou vkSj tyok;q ifjorZu ea=kky; ds 
varxZr ,d oS/kfud fudk; ds :i esa LFkkfir 
fd;k x;k gSA

	 2-	 bldk dk;Z vkuqoaf'kd jksxksa ds funku ds fy;s 
ekuo thu esa la'kks/u djuk gSA

	 3-	 bldh vè;{krk Hkkjr ljdkj ds i;kZoj.k] ou 
vkSj tyok;q ifjorZu ea=kky; ds fo'ks"k lfpo ds 
}kjk dh tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	18-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

  (LVse dksf'kdkvksa ds çdkj)		    (fo'ks"krk,¡)
	 1-	 VksVhiksVsaV	 &	 ;qXeut ds foHkkftr gksus 

�	������	 	 ij fn[kkbZ nsusokyh 
	 	 		 	 dksf'kdk,¡
	 2-	 IyqjhiksVsaV	 &	 çkjafHkd Hkzw.k dh 
	 	 		 	 dksf'kdk,¡
	 3-	 vksfyxksiksVsaV	 &	 o;Ld yfldkHk LVse 
	 	 		 	 dksf'kdk,¡
	 4-	 ;wuhiksVsaV	 &	 yky ,oa 'osr jDr 
	 	 		 	 df.kdk,¡

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\ 

	 (a)	 dsoy ,d  	 (b)	 dsoy nks 
	 (c)	 dsoy rhu 	 (d)	 lHkh pkj

	 19.	 Hkkjrh; fpfdRlk vuqla/ku ifj"kn fuEufyf[kr esa ls 
dgk¡ fLFkr gS\

	 (a)	 gSnjkckn	 (b)	 oM+ksnjk
	 (c)	 iq.ks	 (d)	 ubZ fnYyh

	 1.	 The OPEC+ group has set a target of 
reducing  total production by 2.4 million 
barrels per day from January 2024.

	 2.	 According  to  the  es t imates  of  the 
International  Monetary Fund, in the year 
2023, due to the decline in the advanced 
economies of the world, the consumption of 
oil may decrease.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 17.	 With reference to the Genetic Engineering 

Appraisal Committee, consider the following 
statements:

	 1.	 The Genetic Engineering Appraisal Committee 
has been set up as a statutory body under the 
Ministry of Environment, Forest and Climate 
Change.

	 2.	 Its function is to modify human genes for the 
diagnosis of genetic diseases.

	 3.	 It is headed by the Special Secretary, Ministry 
of Environment, Forest and Climate Change, 
Government of India.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 Only 1 	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 18.	 Consider the following pairs:
          (Types of Stem Cells)            (Features)
	 1.	 Totipotent	 -	 Cells that appear when 
					    the zygote divides
	 2.	 Pluripotent	 -	 Cells of the early embryo
	 3.	 Oligopotent	 -	 Adult Lymphoid Stem 
					    Cells
	 4.	 Unipotent	 -	 Red and White Blood 
					    Cells
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four
	 19.	 Where is the Indian Council of Medical Research 

located?
	 (a)	 Hyderabad	 (b)	 Vadodara
	 (c)	 Pune	 (d)	 New Delhi
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	 20.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 Cyw gkbMªkstu] dkcZu mRltZu dks de djus ds 

fy;s dkcZu dSIpj LVksjst çkS|ksfxdh ds lkFk la;qDr 
çkÑfrd xSl ;k dks;yk xSlhdj.k ds ekè;e ls 
mRikfnr fd;k tkrk gSA

	 2-	 xzhu gkbMªkstu dk mRiknu uohdj.kh; ÅtkZ }kjk 
mRiUu fctyh ds lkFk ikuh ds bysDVªksfyfll dk 
mi;ksx djds fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	21-	jk"Vªh; gfjr gkbMªkstu fe'ku ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 o"kZ 2030 rd Hkkjr esa çfro"kZ de&ls&de 	
5 MMT dh gfjr gkbMªkstu mRiknu {kerk dk 
fodkl djukA

	 2-	 blds rgr dqy 8 yk[k djksM+ #i, ls vf/d 
dk fuos'k dj 6 yk[k ukSdfj;k¡ l`ftr djuk 
visf{kr gSA

	 3-	 blls okf"kZd xzhugkml xSl mRltZu esa yxHkx 20 
ehfVªd Vu dh deh vk,xhA

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	22-	Hkkjr esa tyok;q ifjorZu ds ifj.kke ls lacaf/r 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa taxy esa vkx dh ?kVukvksa esa djhc 50% 
?kVuk,¡ eè; çns'k] NÙkhlx<+ ,oa >kj[kaM ds 9 
jk"Vªh; m|kuksa o oU;tho laj{k.k {ks=kksa esa gqbZ gSA

	 2.	 iUuk jk"Vªh; m|ku esa lokZf/d vkx dh ?kVuk,¡ 
ntZ dh xbZA

	 3.	 Hkkjrh; ou loZs{k.k ds vuqlkj djhc 35% {ks=k 
,sls gSa] tks vHkh Hkh vkx ls iw.kZ :i ls lajf{kr gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 23.	 pØokr fcijtkW; ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d 'khr dfVca/h; pØokr gS] ftldk fuekZ.k 
nf{k.kh fgan egklkxj ds mPp ok;qnkc ds {ks=kksa ls 
gqvk gSA

	 2-	 bldk ukedj.k Hkkjr ds }kjk fd;k x;k gSA
	 3-	 ;g xqtjkr esa 1965 ds mijkar vk;k lcls 

'kfDr'kkyh pØokr gSA

	 20.	 Consider the following statements:
	 1.	 Blue hydrogen is produced through natural 

gas or coal gasification combined with carbon 
capture storage technology to reduce carbon 
emissions.

	 2.	 Green hydrogen is produced using electrolysis 
of water with electricity generated by 
renewable energy.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 21.	 With reference to National Green Hydrogen 

Mission, consider the following statements:
	 1.	 To develop green Hydrogen production 

capacity of at least 5 MMT per annum in India 
by the year 2030.

	 2. 	 It is expected to create 6 lakh Jobs by investing 
a total of more than Rs 8 lakh crore.

	 3.	 This will reduce annual greenhouse gas 
emissions by about 20 metric tons.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 22.	 Consider the following statements regarding the 

consequences of climate change in India:
	 1.	 About 50% of the incidents of forest fire 

in India have happened in 9 national parks 
and wildlife conservation areas of Madhya 
Pradesh, Chhattisgarh and Jharkhand.

	 2.	 Maximum number of fire incidents were 
recorded in Panna National Park.

	 3.	 According to the Forest Survey of India, about 
35% of the area is still completely protected 
from fire.

		  Which of the statements given above are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 23.	 With reference to Cyclone Biparjoy, consider the 

following statements:
	 1.	 It is a cold tropical cyclone, which is formed 

from the high air pressure areas of the 
southern Indian Ocean.

	 2.	 Its naming has been done by India.
	 3.	 This is the most powerful cyclone to hit 

Gujarat after 1965.
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	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	24-	IykfLVd vif'k"V çca/u vf/fu;e] 2022 ls lacaf/r 
fuEuyf[kr çko/kuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ,dy&mi;ksx IykfLVd ds mUewyu esa rsth ykus 
vkSj fodYiksa dks c<+kok nsus ds fy;s bls yk;k 
x;k FkkA 

	 2-	 blds rgr iSdsftax ds fy;s rktk IykfLVd lkexzh 
ds mi;ksx dks de djus ds fy;s fn'kkfunZs'kksa esa 
dBksj IykfLVd iSdsftax lkexzh dk iqu% mi;ksx 
vfuok;Z ugha gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	25-	varjkZ"Vªh; ÅtkZ ,tsalh dk eq[;ky; fuEufyf[kr esa ls 
dgk¡ fLFkr gS\

	 (a)	 xq#xzke	 (b)	isfjl
	 (c)	 cfyZu	 (d)	fo;uk

	26-	m".kdfVca/h; pØokrksa ds laca/ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl rjg ds pØokr rc fodflr gksrs gSa] tc 
rfM+r >a>k xfrfof/ ifjlapyu dsaæ ds ikl cuus 
yxrh gS vkSj rhoz gok,¡ vkSj ckfj'k dsanz ls nwj 
,d usVodZ esa ugha gksrh gSaA

	 2-	 pØokr dk ewy xeZ gksrk gS vkSj pØokr viuh 
vf/dka'k ÅtkZ xqIr m"ek ls çkIr djrk gSA

	 3-	 xeZ okrkxz m".kdfVca/h; pØokrks a ls gh 
lacaf/r gSA

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	27-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 27°  lsfYl;l ls vf/d rkieku okyh ,d cM+h 
leqæh lrg

	 2-	 mèokZ/j gok dh xfr esa NksVs cnyko
	 3-	 igys ls ekStwn mPp ok;qnkc {ks=k
	 4-	 'kkar leqæ ry

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls m".kdfVca/h; rwiQkuksa 
ds cuus vkSj muds rhoz gksus gsrq f”kEesnkj dkjd 	
gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	1, 2 vkSj 3

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 24.	 Consider the following provisions related to the 

Plastic Waste Management Act, 2022:
	 1.	 It was brought in to accelerate the elimination 

of single-use plastics and promote 
alternatives.

	 2.	 I t  does not mandate the re-use of 
rigid plastic  packaging material in the 
guidelines  to reduce the use of fresh 
plastic material for packaging.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 25.	 Where is the headquarter of International Energy 

Agency located?
	 (a)	 Gurugram	 (b)	 Paris
	 (c)	 Berlin	 (d)	 Vienna
	 26.	 With reference to Tropical cyclones, consider the 

following statements:
	 1.	 Such cyclones develop when thunderstorm 

activity begins to form near the centre of 
circulation and strong winds and rain do not 
occur in a network far from the centre.

	 2.	 The core of the cyclone is hot and the 
cyclone  derives most of its energy from 
latent heat.

	 3.	 Warm front is related to tropical cyclones 
only.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 27.	 Consider the following statements:
	 1.	 A large sea surface with a temperature 

above 27°C
	 2.	 Small changes in vertical wind speed
	 3.	 Pre-existing high pressure area
	 4.	 Calm sea floor
		  Which of the above statements is/are the factor(s) 

responsible for the formation and intensification 
of tropical storms?

	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
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	28-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%  

	 	dFku&I % vkdZfVd ço¼Zu ml ?kVuk dks lanfHkZr djrk 
gS] tgk¡ lrg dh ok;q ds rkieku esa ifjorZu vkSj 'kq¼ 
fofdj.k larqyu èkzqoksa ij fo'ks"k :i ls vkdZfVd {ks=k 
esa cM+s çHkko mRiUu djrs gSaA

	 	dFku&II %  ;g iwoZ vk|kSfxd nkSj ls ekuoh; xfrfof/;ksa 
ds dkj.k gksus okyh Xykscy okfeZax dk ifj.kke gS] 
ftlls i`Foh ds vkSlr rkieku esa 1-1 fMxzh lsfYl;l 
dh o`f¼ gqbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa ds ckjs esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k gS 

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gS 

	 (c)	 dFku&I lgh gS] fdarq dFku&II xyr gS 
	 (d)	 dFku&I xyr gS] fdarq dFku&II lgh gS

	 29.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 egklkxj nqfu;k Hkj esa m"eh; ÅtkZ ds HkaMkj.k 
vkSj gLrkarj.k esa ,d egÙoiw.kZ dkjd gSA

	 2-	 LFkkuh; vkSj oSf'od leqæh /kjkvksa ds ekè;e ls 
m"ek dk lapyu LFkkuh; ekSle dh fLFkfr vkSj 
rkieku dh pje lhek ds fu;eu rFkk oSf'od 
tyok;q iSVuZ dks çHkkfor djrk gSA

	 3-	 xgjh leqæh /kjk,¡] ?kuRo ls lapkfyr gksrh gSa vkSj 
iSekus] xfr ,oa ÅtkZ esa lrgh /kjkvksa ls fHkUu 
gksrh gSaA

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	30-	uohdj.kh; ÅtkZ ds laca/ esa jkT; ljdkjksa dh 
uhfr;ksa  ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 vka/z çns'k uohdj.kh; ÅtkZ uhfr] 2020 dk mís'; 
jkT; forj.k daifu;ksa }kjk fo|qr [kjhn ds fdlh 
nkf;Ro ds fcuk jkT; ds ckgj uohdj.kh; ÅtkZ 
ds fu;kZr dks c<+kok nsuk gSA

	 2-	 xqtjkr dh lkS;Z ÅtkZ uhfr] 2021 }kjk lkSj ÅtkZ 
ifj;kstuk ds fy;s fo|qr 'kqYd dks c<+k dj 
ijaijkxr mQtkZ dks grksRlkfgr djus dk y{; j[kk 
x;k gSA

	 3-	 rfeyukMq dh lkSj ÅtkZ uhfr] 2019 dk y{; o"kZ 
2023 rd 9 GW lkSj ÅtkZ çkIr djuk gSA  

	 28.	 Consider the following statements:  
		  Statement-I: Arctic amplification refers to the 

phenomenon where changes in surface air 
temperature and net radiation balance produce 
large effects over the poles, especially in the Arctic 
region.

		  Statement-II: It is a result of global warming due 
to human activities since the pre-industrial period, 
which has increased the average temperature of 
the earth by 1.1°C.

		  With respect to the above statements, which one 
of the following is correct?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is the correct explanation of 
Statement-I

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is not the correct explanation 
of Statement-I

	 (c)	 Statement-I is correct but Statement-II is 
incorrect

	 (d)	 Statement-I is false, but statement-II is correct
	 29.	 Consider the following statements:
	 1.	 The ocean is an important factor in the storage 

and transfer of thermal energy around the 
world.

	 2.	 The movement of heat through local and 
global ocean currents regulates local weather 
conditions and temperature extremes and 
affects global climate patterns.

	 3.	 Deep ocean currents are density driven and 
differ from surface currents in scale, speed 
and energy.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 30.	 With reference to the policies of state governments 

regarding renewable energy, consider the following 
statements:

	 1.	 The Andhra Pradesh Renewable Energy 
Policy, 2020 aims to promote export of 
renewable energy outside the state without 
any power purchase obligation by the state 
distribution companies.

	 2.	 Gujarat's Solar Energy Policy, 2021 aims to 
discourage conventional energy by increasing 
the electricity tariff for solar energy projects.

	 3.	 Tamil Nadu's Solar Energy Policy, 2019 aims 
to achieve 9 GW of solar power by the year 
2023.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1, 2 vkSj 3

	 31.	 Hkkjr esa fnO;kaxksa dh orZeku fLFkfr ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa yxHkx 3 djksM+ dkedkth yksx fnO;kax gSaA
	 2-	 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj 2.41% iq#"kksa dh 

rqyuk esa 2.01% efgyk,¡ fnO;kax gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	32-	Hkkjrh; iquokZl ifj"kn dh LFkkiuk fuEufyf[kr esa ls 
fdl o"kZ dh xbZ\

	 (a)	 1986	 (b)	1988
	 (c)	 1992	 (d)	1999

	33-	vuSfrd rLdjh (jksdFkke) vf/fu;e ls lacaf/r 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g Hkkjr ljdkj }kjk vuSfrd rLdjh jksdFkke gsrq 
ebZ 1950 esa U;w;kWdZ vk;ksftr varjkZ"Vªh; dUosa'ku 
ds vuqlj.k esa yk;k x;kA

	 2-	 bldk eq[; mís'; cPpks a dh rLdjh dks 
jksduk FkkA

	 3-	 bl vf/fu;e esa O;fDr dks 7 o"kZ ;k mlls vf/d 
dh ltk nh tk ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 
	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	34-	gky gh esa] gkFk ls eSyk <ksus ls lacaf/r tkjh fjiksVZ 
ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl fjiksVZ dks LokLF; ,oa ifjokj dY;k.k ea=kky; 
ds }kjk tkjh fd;k x;kA

	 2-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj ns'k esa dsoy 75% 'kgjksa 
esa gkFk ls eSyk <ksus dh çFkk çfrcaf/r gks ikbZ gSA

	 3-	 Hkkjr esa gkFk ls eSyk <ksus okyksa ds fu;kstu 
dk fu"ks/ ,oa muds iquokZl ds fy;s 2013 esa 
vf/fu;e ikfjr fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 31.	 With reference to the current status of the disabled 

in India, consider the following statements:
	 1.	 There are about 3 crore working people with 

disabilities in India.
	 2.	 According to the 2011 census, 2.01% of 

females are physically handicapped as 
compared to 2.41% of males.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 32.	 In which of the following year the Rehabilitation 

Council of India was established?
	 (a)	 1986	 (b)	 1988
	 (c)	 1992	 (d)	 1999
	 33.	 Consider the following statements regarding the 

Immoral Traffic (Prevention) Act:
	 1.	 It was brought by the Government of India 

in pursuance of the International Convention 
for the Prevention of Immoral Trafficking held 
in New York in May 1950.

	 2.	 Its main objective was to stop the trafficking 
of children.

	 3.	 In this act the person can be punished for 7 
years or more.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only 
	 (d)	 1, 2 and 3
	 34.	 With reference to the recently released report on 

manual scavenging, consider the following 
statements:

	 1.	 This report was released by the Ministry of 
Health and Family Welfare.

	 2.	 According to this report, the practice of 
manual scavenging has been banned only in 
75% of the cities in the country.

	 3.	 An act has been passed in 2013 for the 
prohibition of employment of manual 
scavengers and their rehabilitation.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	35-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 gky gh esa] iq.ks fLFkr HkaMkjdj vksfj,aVy fjlpZ 
baLVhV~;wV ds 'kks/dÙkkZvksa us Li"V fd;k fd 
dof;=kh 'khyHkV~Vkfjdk iqydsf'ku&II dh iq=kh FkhA

	 2-	 'khyHkV~Vkfjdk 8oha 'krkCnh ds jk"VªdwV 'kkld 
veks?ko"kZ f}rh; dh iRuh FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	36-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

  (çkphu Hkkjr dh		 (dk;Z)
	    çeq[k dof;=kh)
	 1-	 xkxhZ	 &	 ½Xosn esa dbZ Ípkvksa 
	 	 		 	 dh jpuk
	 2-	 eS=ks;h	 &	 osnksa dh O;k[;kdÙkkZ
	 3-	 vaMky	 &	 igyh rsyqxq jkek;.k ysf[kdk

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	37-	jktk jfo oekZ dh dykÑfr;ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bUgsa vkW;y isaV dk mi;ksx djus okyk çFke Hkkjrh; 
dykdkj ekuk tkrk gSA

	 2-	 bUgsa fyfFk;ksxzkfiQd çsl ij vius dke ds 
iqu#Riknu esa egkjr gkfly FkhA

	 3-	 jktk jfo oekZ ds lEeku esa o"kZ&2013 esa paæek 
ij ,d ØsVj muds uke ls ukfer fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1, 2 vkSj 3

	38-	vfgY;kckbZ gksYdj ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 1764 esa vius ifr dh e`R;q ds ckn vfgY;kckbZ 
gksYdj us ekyok ij vf/dkj dj fy;k FkkA

	 2-	 mUgksaus jkT; ds jktLo dks 'kkld ifjokj ds futh 
mi;ksx ls vyx dj fn;kA

	 3-	 mUgksaus okjk.klh ds dk'kh fo'oukFk eafnj dk 
iqu#¼kj djok;kA 

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	 35.	 Consider the following statements:
	 1.	 Recently, researchers from the Pune-based 

Bhandarkar Oriental Research Institute 
clarified that the poetess Shilabhattarika was 
the daughter of Pulakeshin II.

	 2.	 Shilabhattarika was the wife of the 8th 
century Rashtrakuta ruler Amoghavarsha II.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 36.	 Consider the following pairs:
          		  (Poetess)             (Works of Ancient India)
	 1.	 Gargi	 -	 Composer of many Richas in 
					    Rigveda
	 2.	 Maitreyi	 -	 The interpreter of the Vedas
	 3.	 Andal	 -	 First Telugu Ramayana 
					    writer
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 37.	 With reference to the artworks of Raja Ravi Varma, 

consider the following statements:
	 1.	 He is considered to be the first Indian artist to 

use oil paint.
	 2.	 He had mastered the reproduction of his work 

on the lithographic press.
	 3.	 In honour of Raja Ravi Varma, a crater on 

the Moon was named after him in the year 
2013.

		  Which of the statements given above are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 38.	 Consider the following statements regarding 

Ahilyabai Holkar:
	 1.	 After the death of her husband in 1764, 

Ahilyabai Holkar took over Malwa.
	 2.	 She diverted the revenue of the state from the 

personal use of the ruling family.
	 3.	 She got the Kashi Vishwanath temple of 

Varanasi renovated.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	39-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 gks;ly ds vf/dka'k eafnj ,ddqVk] f}dqVk vkSj 

f=kdqVk iSVuZ dk ikyu djrs gSaA

	 2-	 csywj dk psUukds'ko eafnj] gysfcMw dk gks;lys'oj 

eafnj vkSj lkseukFkiqjk ds eafnj dks bfrgkldkjksa us 

ewfrZdyk çkpq;Z dk vn~Hkqr çn'kZu dgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	40-	U;k; fodkl iksVZy ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s% 

	 1-	 f”kys vkSj v/huLFk U;k;ikfydk esa cqfu;knh 

lqfo/kvksa ds fodkl gsrq lapkfyr jkT; çk;ksftr 

;kstukvksa ds dk;kZUo;u dh fuxjkuh ds fy;s bldh 

LFkkiuk dh xbZA

	 2-	 bldh LFkkiuk o"kZ 2023 esa dh xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	41-	jk"Vªh; nqyZHk jksx uhfr dks fdl o"kZ ykWUPk fd;k 

x;k Fkk\

	 (a)	 2017	 (b)	2019
	 (c)	 2021	 (d)	2022

	42-	varnZ`f"V MS'kcksMZ lacaf/r gS&

	 (a)	 nqyZHk jksxksa ij jk"Vªh; uhfr ds dk;kZUo;u dks 

lqfuf'pr djus ds fy;s ik¡p lnL;h; MS'kcksMZ

	 (b)	 fjtoZ cSad }kjk foÙkh; lekos'ku ds fy;s tkjh 

MS'kcksMZ 

	 (c)	 ØkmM iQafMax vkSj LoSfPNd nku ds fy;s fMftVy 

iksVZy

	 (d)	 yksd i;ZVu ds fodkl ds fy;s ,d dsaæ çk;ksftr 

MS'kcksMZ

	43-	ljdkjh çfrHkwfr;ksa ds ykHkka'k esa fxjkoV ls lacaf/r 

fuEufyf[kr dkj.kksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 	½.k E;qpqvy iQaM djk/ku esa cnyko ds ckn 

ekpZ&2023 dh 'kq#vkr esa csapekdZ 10 o"khZ; 
ljdkjh çfrHkwfr dk ykHkka'k 7-4» ls fxjdj 6-9» 
gks x;kA

	 2-	 ½.k E;qpqvy iQaM djk/ku esa cnyko] jsiks nj 

ij vkjchvkbZ ds fu.kZ; vkSj eqækLiQhfr esa fxjkoV 

tSls fofHkUu dkjdksa us ljdkjh çfrHkwfr ykHkka'k esa 

fxjkoV ntZ dh gSA

	 39.	 Consider the following statements:
	 1.	 Most of the Hoysala temples follow the 

Ekkuta, Dvikuta and Trikuta patterns
	 2.	 The Chennakesava temple at Belur, the 

Hoysaleswara temple at Halebidu and the 
temple at Somanathapura has been called by 
historians wonderful displays of sculptural 
profusion.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 40.	 With reference to Nyay Vikas Portal, consider the 

following statements:
	 1.	 I t  was  es tab l i shed  to  moni to r  the 

implementation of state sponsored schemes 
for the development of basic facilities in the 
district and subordinate judiciary.

	 2.	 It has been established in the year 2023.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 41.	 In which year the National Rare Disease Policy 

was launched?
	 (a)	 2017	 (b)	 2019
	 (c)	 2021	 (d)	 2022
	 42.	 Antardrishti Dashboard is related to-
	 (a)	 A five-member dashboard to ensure the 

implementation of the National Policy on 
Rare Diseases

	 (b)	 Dashboard issued by the Reserve Bank for 
financial inclusion

	 (c)	 Digital portal for crowdfunding and voluntary 
donations

	 (d) 	 A centrally sponsored dashboard for the 
development of folk tourism

	 43.	 Consider the following reasons related to the fall 
in the dividend of government securities:

	 1.	 The benchmark 10-year government security 
yield fell to 6.9% from 7.4% at the start of 
March-2023 following changes in debt mutual 
fund taxation.

	 2.	 Various factors like changes in debt mutual 
fund taxation, RBI's decision on repo rate and 
fall in inflation have led to fall in government 
securities dividends.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	44-	oSxuj lewg ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g iksySaM dk futh v¼ZlSfud laxBu gSA
	 2-	 ;g lewg vÚhdk esa vkradokn fojks/h vfHk;kuksa 

ds vykok jktuhfrd] vkfFkZd vkSj lSU; {ks=kksa esa 
O;kid :i ls lfØ; jgk gSA

	 3-	 gky gh esa bl lewg us iksySaM ds f[kykiQ ;q¼ 
dh ?kks"k.kk dj nh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh ugha gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1]2 vkSj 3

	45-	gsYFk iQkWj vkWy fjiksVZ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bls fo;uk esa WHO dh py jgh 76oha cSBd esa 
tkjh fd;k x;kA

	 2-	 bl fjiksVZ dk eq[; ,tsaMk vFkZO;oLFkk ds dsaæ 
esa LokLF; dks è;ku esa j[krs gq, ubZ uhfr;ksa dk 
fuekZ.k ,oa mudk dk;kZUo;u djuk jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	46-	;wusLdks }kjk fn;k tkusokyk fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
iqjLdkj ck;ksLiQh;j fjtoZ çca/u ls lacaf/r gS\

	 (a)	 yksfj;y&;wusLdks iqjLdkj
	 (b)	 lqYrku dcwl iqjLdkj
	 (c)	 vy iQkstu varjkZ"Vªh; iqjLdkj
	 (d)	 fe'ksy cSfVl iqjLdkj

	47-	iQwdks isaMqye ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 bls us'kuy okj eseksfj;y ds xsV ds ikl yxk;k 
x;k gSA

	 2-	 bldk fuekZ.k us'kuy dkSafly vkWiQ lkbal E;wft;e] 
dksydkrk }kjk fd;k x;k gSA

	 3-	 bl isaMqye dks ,d pDdj iwjk djus esa 24 ?kaVs 
yxrs gSaA

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 44.	 Consider the following statements related to 

Wagner group:
	 1.	 It is a private paramilitary organization of 

Poland.
	 2.	 The group has been widely active in political, 

economic and military fields apart from 
counter-terrorism operations in Africa.

	 3.	 Recently this group has declared war against 
Poland.

		  Which of the statements given above are not 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1,2 and 3
	 45.	 With reference to the Health for All Report, 

consider the following statements:
	 1.	 It was released at the ongoing 76th meeting 

of WHO in Vienna.
	 2.	 The main agenda of this report has been 

the formulation and implementation of new 
policies keeping health at the centre of the 
economy.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 46.	 Which of the following award given by UNESCO 

is related to Biosphere Reserve Management?
	 (a)	 L'Oreal-UNESCO Award
	 (b)	 Sultan Qaboos Award
	 (c)	 Al Fogen International Award
	 (d)	 Michel Batis Award
	 47.	 With reference to Foucault's pendulum, consider 

the following statements:
	 1.	 It is installed near the gate of the National War 

Memorial.
	 2.	 It has been constructed by the National 

Council of Science Museum, Kolkata.
	 3.	 This pendulum takes 24 hours to complete 

one revolution.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	48-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ,ysu eLd dh czsu fpi cukus okyh daiuh dk 
U;wjkfyad uked fMokbl CywVwFk flXuy ds ekè;e 
ls efLr"d dks cká daI;wVj ls tksM+rk gSA

	 2-	 U;wjkfyad fpIl 'kkjhfjd vaxksa dh dk;Zç.kkyh dh 
udy dj ldus esa l{ke ugha gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	49-	^iQrg* fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k dh igyh 
gkbijlksfud felkby gS\

	 (a)	 lÅnh vjc	
	 (b)	 la;qDr vjc vehjkr
	 (c)	 ikfdLrku
	 (d)	 bZjku

	 50.	xzsV fgeky;u us'kuy ikdZ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bls twu 2014 esa] tSo fofo/rk laj{k.k ds fy;s 
^mRÑ"V egÙo* dh dlkSVh ds rgr ;wusLdks dh 
fo'o /jksgj LFkyksa dh lwph esa 'kkfey fd;k x;k 
FkkA

	 2-	 ;g eq[; :i ls rkgj vkSj fgeky;u ikaMk dk 
fuokl LFkku gSA

	 3-	 ;g mÙkjk[kaM esa fLFkr nwljk lcls cM+k jk"Vªh; 
m|ku gSA

	 	mi;qZDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	 51.	,eD;w&9 ch Mªksu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bls dkWfUiQxjs'ku ds vk/kj ij] lHkh çdkj ds 
ekSle esa mixzg ds ekè;e ls 14 ?kaVs rd mM+ku 
Hkjus ds fy;s fMtkbu fd;k x;k gSA

	 2.	 gky gh esa] Hkkjr vkSj btjkby ds chp gq, le>kSrs 
ds rgr bls Hkkjr esa vlsacy fd;k tk,xkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	52.	,dhÑr fFk,Vj dekaM ds xBu ds fy;s varj&lsok 
iksfLVax ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk mís'; rhuksa lsukvksa ds chp vf/d rkyesy 
ds fy;s f=k&lsok deku vkSj deZpkfj;ksa dh fu;qfDr 
ds fy;s vf/dkfj;ksa dk p;u djuk gSA

	 48.	 Consider the following statements:
	 1.	 A device called Neuralink from Elon Musk's 

brain chip maker connects the brain to an 
external computer via a Bluetooth signal.

	 2.	 Neuralink chips are not  capable of 
replicating the functioning of body organs.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 49.	 'Fattah' is the first hypersonic missile of which of 

the following country?
	 (a)	 Saudi Arabia	
	 (b)	 United Arab Emirates
	 (c)	 Pakistan             
	 (d)	 Iran
	 50.	 With reference to the Great Himalayan National 

Park, consider the following statements:
	 1.	 It was included in the list of UNESCO 

World Heritage Sites in June 2014, under 
the criterion of 'outstanding importance' for 
biodiversity conservation.

	 2.	 It is mainly the abode of Tahr and Himalayan 
Panda.

	 3.	 It is the second largest national park located 
in Uttarakhand.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 51.	 With reference to the MQ-9B drone, consider the 

following statements:
	 1.	 It is designed to fly through the satellite for 

up to 14 hours in all weather conditions, 
depending on the configuration.

	 2.	 Recently, it will be assembled in India under 
the agreement between India and Israel.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 52.	 Consider the following statements regarding inter-

service postings for the formation of Integrated 
Theater Commands:

	 1.	 Its purpose is to select officers for the 
appointment of tri-service commands and 
staff for greater coordination between the 
three services.
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	 2.	 blds rgr dsoy Hkkjrh; lsuk vkSj ukS&lsuk ds 
twfu;j LVkj ds vf/dkfj;ksa dk p;u fd;k tk,xkA

	 3.	 orZeku esa LVªsVsftd iQkslZst dekaM (SFC) vkSj 
vaMeku vkSj fudksckj dekaM (ANC) nks f=k&lsok 
dekaM gSaA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	53.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 U;wVªh xkMZu igy dks ns'k esa iks"k.k miyC/rk dks 
liQy cukus ds fy;s yk;k x;k FkkA

	 2.	 U;wVªh xkMZu dk ekMy Ñf"k foKku dsaæksa }kjk 
fodflr fd;k x;k gSA

	 3.	 blds çksRlkgu ls 'kgjksa esa :iQ iQkfeZax dYpj esa 
deh vk jgh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	54.	d[kksOdk cka/ fuEufyf[kr esa ls dgk¡ fLFkr gS\

	 (a)	 :l esa oksYxk unh ij
	 (b)	 iksySaM esa foLrqyk unh ij
	 (c)	 lfcZ;k esa MsU;wc unh ij
	 (d)	 ;wØsu esa uhij unh ij

	 55.	es;kWu Tokykeq[kh ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g baMksusf'k;k ds ywtksu }hi ij fLFkr fcdksy 
ç'kklfud {ks=k ds vYck; çkar esa ,d lfØ; 
Tokykeq[kh gSA

	 2.	 blesa 1814 esa lcls fouk'kdkjh foLiQksV gqvk Fkk] 
ftlesa ,d gtkj ls vf/d yksx ekjs x, FksA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	56.	 Mkaflax xyZ ewfrZ ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g eslksiksVkfe;k lH;rk dh lcls çfl¼ vkSj 
çfrf"Br dykÑfr;ksa esa ls ,d gSA

	 2.	 ;g ewfrZ dk¡ls ls cuh gS vkSj bls ykWLV oSDl 
rduhd dk ç;ksx djds cuk;k x;k gSA

	 3.	 gky gh esa bldk ledkyhu laLdj.k nqcbZ esa 
vk;ksftr varjkZ"Vªh; laxzgky; ,Dliks] 2023 ds 
'kqHkadj ds :i esa bLrseky fd;k x;kA

	 2. 	 Under this only Junior Star officers of the 
Indian Army and Navy will be selected.

	 3.	 At present there are two tri-service commands 
Strategic Forces Command (SFC) and 
Andaman and Nicobar Command (ANC).

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 53.	 Consider the following statements:
	 1.	 Nutri Garden initiative was brought to make 

nutritional availability successful in the 
Country.

	 2.	 The model of Nutri Garden has been 
developed by Krishi Vigyan Kendras.

	 3.	 Its encouragement is reducing the Roof 
Farming culture in the cities.

		  Which of the statements given above are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 54.	 Where among the following, Kakhovka Dam is 

situated?
	 (a)	 On the Volga River in Russia
	 (b)	 On the Vistula River in Poland
	 (c)	 On the Danube River  in Serbia
	 (d)	 On the Dnieper River in Ukraine
	 55.	 With reference to Mayon Volcano, consider the 

following statements:
	 1.	 It is an active volcano in the province of Albay, 

Bicol Administrative Region, on the island of 
Luzon, Indonesia.

	 2.	 It had the most devastating Eruption in 
1814, in which more than a thousand people 
died.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct? 

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 56.	 Consider the following statements regarding the 

Dancing Girl statue:
	 1.	 It is one of the most famous and iconic 

artefacts of the Mesopotamian civilization.
	 2.	 The statue is made of bronze and has been 

made using the lost wax technique.
	 3.	 Recently its contemporary version was used 

as the mascot for the International Museum 
Expo, 2023 held in Dubai.
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	57.	 fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	 (ufn;k¡)		  (jkT;)
	 1.	 fprs yqbZ	 &	 ef.kiqj
	 2.	 dksykc	 &	 vksfM'kk
	 3.	 dugj	 &	 xqtjkr

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	58.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; iqjkrÙo loZs{k.k ds ,d iwoZ iqjkrÙofon~ us 
vka/z çns'k ds xqaVwj ftys esa tehu ds ,d fgLls 
dks tksrrs gq, ,d O;fDr ds 'kSyfp=k dh [kkst 
dh gS

	 2.	 'kSyfp=k çkxSfrgkfld dky ds leqnk;ksa ds nSfud 
thou ds fofHkUu n`';ksa dks n'kkZrs gSaA 

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	59.	leqæh vH;kl vy eksgsn vy fgUnh&2023 ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; ukSlsuk vkSj la;qDr vjc vehjkr usoy 
iQkslZ ds chp bl f}i{kh; vH;kl dk vk;kstu 
;w,bZ esa fd;k x;kA

	 2.	 Hkkjr dh vksj ls bl vH;kl esa vkbZ,u,l rjd'k] 
vkbZ,u,l lqHkæk vkSj MksfuZ;j esjhVkbe isVªksy 
,;jØkÝV us fgLlk fy;kA

	 3.	 la;qDr vjc vehjkr dh vksj ls vCnqy vtht 
o ,p,e,l cæ us Hkkx fy;kA 

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	60.	vk;q"k ea=kky; dh vuqla/ku vkSj fodkl igy ls 
lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vk;q"k ea=kky; us vk;qoZsn] gksE;ksiSFkh] ;wukuh rFkk 
fl¼ vkSj ;ksx esa vuqla/ku ds fy;s Lok;Ùk 
laLFkku ds :i esa pkj vuqla/ku ifj"kn xfBr 
dh gSaA

	 2.	 ;g viuh vuqla/ku ifj"knksa] jk"Vªh; laLFkkuksa 
vkSj fofHkUu ;kstukvksa ds ekè;e ls vuqla/ku 
ifj;kstukvksa ds fy;s foÙkh; lgk;rk Hkh nsrk gSA

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 57.	 Consider the following pairs:
   		   (Rivers)         		  (State)
	 1.	 Chite Lui	 -	 Manipur
	 2.	 Kolab	 -	 Odisha
	 3.	 Kanhar	 -	 Gujarat
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 58.	 Consider the following statements:
	 1.	 A former archaeologist of the Archaeological 

Survey of India has discovered a petroglyph 
of a man plowing a patch of land in Andhra 
Pradesh's Guntur district

	 2.	 Rock paintings depict various scenes from the 
daily life of prehistoric communities.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 59.	 With reference to the Maritime Exercise Al 

Mohed Al Hindi-2023, consider the following 
statements:

	 1.	 This bilateral exercise between Indian 
Navy and UAE Naval Force was conducted 
in UAE.

	 2.	 From the Indian side, INS Tarkash, INS 
Subhadra and Dornier Maritime Patrol 
Aircraft participated in the exercise.

	 3.	 Abdul Aziz and HMS Badr participated from 
the UAE side.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 60.	 Consider the following statements regarding the 

Research and Development initiatives of the 
Ministry of AYUSH:

	 1.	 The Ministry of AYUSH has constituted four 
research councils as autonomous institutes for 
research in Ayurveda, Homeopathy, Unani 
and Siddha and Yoga.

	 2.	 It also provides financial assistance for 
research projects through its research councils, 
national institutes and various schemes.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	61.	lh/s ykHk gLrkarj.k ;kstuk(MhchVh) ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 MhchVh dh ;g O;oLFkk ewy vf/dkj vkSj jkT; 

uhfr ds funs'kd fl¼kar ds ekè;e ls laHko gqbZ gS

	 2.	 MhchVh vkSj mlls tqM+s vU; ljdkjh lq/kjksa ls 

Hkkjr ljdkj dh ekpZ 2022 rd dqy 2.23 yk[k 
djksM+ #i, dh cpr gqbZ gSA

	 3.	 fo'o cSad us MhchVh ds ekè;e ls ns'k ds 65% 
xzkeh.k ifjokjksa dks vkSj 59% 'kgjh ifjokjksa rd 

fMftVy udn gLrkarj.k dks miyfC/ crk;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	62.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 la;qDr jk"Vª fo'o ty fodkl fjiksVZ] 2023 esa 
dgk x;k gS fd fo'o Lrj ij vHkh Hkh 4 fcfy;u 
yksxksa ds ikl lqjf{kr is;ty ugha gSA

	 2.	 Hkkjr nqfu;k dh yxHkx 18» vkcknh dk ?kj gS] 

ysfdu Hkkjr ds ikl oSf'od ty lalk/u dk 

dsoy 6» gh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	63.	isV&dksd vk;kr ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g vafre dkcZu ;qDr Bksl lkexzh gS] tks 

dks;yk'kks/u ls çkIr gksrh gSA

	 2.	 ljdkj us iQhMLVkWd ds :i esa fyfFk;e&vk;u 

cSVjh gsrq xzsiQkbV ,uksM lkexzh cukus ds fy;s blds 

vk;kr dks eatwjh nh gSA

	 3.	 bZa/u ds fy;s isV&dksd dk vk;kr iwjh rjg 

çfrcaf/r gSA

	 4.	 bldk fu"d"kZ.k dukMk dh Vkj jsr vkSj osustq,yk 

ds vksfjuksdks rsy jsr ls fd;k tkrk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh ugha gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 

	 (c)	 dsoy rhu 	 (d)	lHkh pkj

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 61.	 With reference to the Direct Benefit Transfer 

(DBT) scheme, consider the following statements:
	 1.	 This system of DBT has been made possible 

through Fundamental Rights and Directive 
Principles of State Policy

	 2.	 The Government of India has saved a total 
of Rs 2.23 lakh crore by March 2022 due to 
DBT and other related government reforms.

	 3.	 The World Bank has described the 
achievement  of digital cash transfers 
through  DBT to 65% of rural households 
and  59% of urban households in the 
country.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 62.	 Consider the following statements:
	 1.	 The  Un i t ed  Na t ions  Wor ld  Wa te r 

Development  Report, 2023 states that 4 
billion people globally still do not have access 
to safe drinking water.

	 2.	 India is home to about 18% of the world's 
population, but India has only 6% of the 
global water resource.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 63.	 With reference to Pet-coke import, consider the 

following statements:
	 1.	 It is the final solid material containing carbon, 

which is obtained from coal refining.
	 2.	 The government has approved the import 

of graphite anode material for lithium-ion 
batteries as feedstock.

	 3.	 Import of pet-coke for fuel is strictly 
prohibited.

	 4.	 It is extracted from the tar sands of Canada 
and the Orinoco oil sands of Venezuela.

		  How many of the above statements are not correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four
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	64.	ouhdj.k dk ty çca/u ij iM+us okys çHkko ls 
lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 o"kkZ dk 40% vuqikr ikS/ksa dh ifÙk;ksa ls gksus 
okys ok"iksRltZu ls laiUu gksrk gSA

	 2.	 ou o"kkZ c<+kus ds fy;s ok"iksRltZu dh çfØ;k 
ds ekè;e ls okrkoj.k esa ueh dks iqu% pfØr 
djrs gSaA

	 3.	 [kk| ,oa Ñf"k laxBu (FAO) ds eqrkfcd 75 
iQhlnh ou gh vHkh fo'o esa ty n{krk ds u”kfj;s 
ls çcaf/r gSaA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	65.	Hkkjr ou fLFkfr fjiksVZ&2021 ls lacaf/r fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa dqy ou vkSj o`{k vkPNknu 80.9 
fefy;u gsDVs;j gS] tks ns'k ds HkkSxksfyd {ks=k dk 
23.68» gSA

	 2.	 o"kZ 2019 dh fjiksVZ dh rqyuk esa ns'k ds dqy 
ou vkSj o`{kkoj.k esa 2261 oxZ fdeh- dh o`f¼ 
gqbZ gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	66.	Ñf"k {ks=k esa ty n{krk c<+kus ds fy;s Hkkjr ljdkj 
}kjk dh xbZ igyksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ç/kuea=kh Ñf"k flapkbZ ;kstuk] 2015 esa dsaæ vkSj 
jkT;ksa dh fgLlsnkjh 50%50 çfr'kr gSA

	 2.	 30 twu] 2008 dks Hkkjr ds ç/kuea=kh }kjk tyok;q 
ifjorZu ij jk"Vªh; dk;Z ;kstuk ds rgr jk"Vªh; 
ty fe'ku dks LFkkfir fd;k x;kA

	 3.	 ty mi;ksx n{krk C;wjks ns'k esa flapkbZ] is;ty 
vkiwfrZ] fctyh mRiknu] m|ksxksa vkfn tSls fofHkUu 
{ks=kksa esa ty mi;ksx n{krk esa lq/kj dks c<+kok nsus 
esa lgk;d gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 64.	 Consider the following statements regarding the 
impact of afforestation on water management:

	 1.	 40% of the rainfall is due to transpiration from 
the leaves of plants.

	 2.	 Forests recycle moisture in the atmosphere 
through the process of transpiration to 
increase rainfall.

	 3.	 According to the Food and Agriculture 
Organization (FAO), only 75 percent of 
Forests in the World are currently managed 
from the perspective of Water efficiency.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 65.	 Consider the following statements related to India 

State of Forest Report-2021:
	 1.	 The total forest and tree cover in India is 

80.9 million hectares, which is 23.68% of the 
country's geographical area.

	 2.	 Compared to the report of the year 2019, the 
total forest and tree cover of the country has 
increased by 2261 sq km has increased.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 66.	 With reference to the initiatives taken by the 

Government of India to increase Water efficiency 
in Agriculture, consider the following statements:

	 1.	 The share of the Center and the States in the 
Pradhan Mantri Krishi Sinchai Yojana, 2015 
is 50: 50 percent.

	 2.	 On June 30, 2008, the National Water Mission 
was set up by the Prime Minister of India 
under the National Action Plan on Climate 
Change.

	 3.	 The Bureau of Water Use Efficiency is 
instrumental in promoting improvements in 
water use efficiency in various sectors such 
as irrigation, drinking water supply, power 
generation, industries etc. in the country.

			  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	67.	Øksuh dSfiVfy”e ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g lgh ek;us esa lektokn dk foÑr :i gSA
	 2.	 O;f"Vd] LokFkZijd vkSj LokfeRo vk/kfjr 

O;fDrokn] viuh liQyrk ds fy;s lekt dks 
dksbZ Hkh Js; u nsus dk fopkj Øksuh dSfiVfy”e 
ds mn~Hko dk ewy gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	68.	vkfVZfiQf'k;y baVsfytsal ds ckjs esa fo'ks"kKksa }kjk tkjh 
dh tk jgh psrkofu;ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g iwokZxzgksa dk iqucZyu dj jgk gS] çfrfuf/Ro 
ij de ”kksj ns jgk gS vkSj fofo/rk dks rqPN cuk 
jgk gSA

	 2.	 Hkkjrh; ifjçs{; esa ;g gkf'k;s ij jgusokys lewgksa 
,oa vYila[;dksa dk vf/d cfg"dj.k dj 
ldrk gSA

	 3.	 LokLF; ns[kHkky tk¡pksa ls lacaf/r ,Iyhds'ku 
ij fd;s x, 'kks/ esa ;g irk pyk gS fd blesa 
v'osr yksxksa ds f[kykiQ vR;f/d iwokZxzg gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	69.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	 (ppkZ esa jgs LFkku)		   (fLFkfr)
	 1.	 Msczhx<+ oU;tho vHk;kj.;	&	 vle
	 2.	 djsjh >hy	 &	 f=kiqjk
	 3.	 xqafMpk eafnj	 &	 eè; çns'k

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	70.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ITCZ dh fLFkfr esa ifjorZu
	 2.	 fgan egklkxj ds Åij mPp ncko {ks=k
	 3.	 frCcrh iBkj dk m"eu
	 4.	 bafM;u vks'ku Mkbiksy

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus nf{k.k&if'peh ekulwu dks 
çHkkfor djus okys dkjd gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	 67.	 With reference to Crony Capitalism, consider the 
following statements:

	 1.	 It is a perverted form of socialism in the true 
sense.

	 2.	 Individual, selfish and ownership based 
individualism, the idea of not giving any 
credit to society for one's success is the root 
of the emergence of Crony Capitalism.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 68.	 In the context of warnings given by the experts 

about Artificial Intelligence, consider the following 
statements:

	 1. 	 It is reinforcing prejudices, undermining 
representation and trivialising diversity.

	 2.	 In the Indian context, it may lead to 
greater exclusion of marginalised groups and 
minorities.

	 3.	 Research on the app, which deals with 
health  care screenings, has found that it 
is heavily biased against people of black 
colour.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 69.	 Consider the following pairs:
	              (Places in discussion)         (Location)
	 1.	 Debrigarh Wildlife	 -	 Assam
		  Sanctuary
	 2.	 Kareri Lake	 -	 Tripura
	 3.	 Gundicha Temple	 -	 Madhya Pradesh
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 70.	 Consider the following statements:
	 1.	 Change in ITCZ status
	 2.	 High pressure area over the Indian Ocean
	 3.	 Heating of the Tibetan Plateau
	 4.	 Indian Ocean Dipole
	 	 How many of the above are the factors affecting 

the South-West Monsoon?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four
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	71.	vÚhdk LokLF; ,tsaMk varjkZ"Vªh; lEesyu&2023 ds 

lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk vk;kstu dhfu;k dh jkt/kuh uSjksch esa 

gqvk] ftlesa iwjs vÚhdk egk}hi ds usrkvksa rFkk 

LokLF;] fodkl vkSj tyok;q ds fgr/kjdksa us 

Hkkx fy;kA 

	 2.	 bldk vk;kstu varjkZ"Vªh; xSj&ljdkjh laxBu vezsiQ 

gsYFk vÚhdk] jokaMk ds LokLF; ea=kky;] vizQhdh 

la?k rFkk vÚhdk jksx fu;a=k.k vkSj fuokj.k dsaæ 

}kjk fd;k x;kA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	72.	tyok;q ifjorZu ij varj ljdkjh iSuy (vkbZihlhlh) 

ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl laLFkk dk xBu o"kZ 1988 esa la;qDr jk"Vª 
dh nks laLFkkvksa] fo'o ekSle foKku laxBu vkSj 

la;qDr jk"Vª i;kZoj.k dk;ZØe ds }kjk fd;k 

x;k FkkA

	 2.	 i;kZoj.kh; leL;kvksa ds vkdyu ds fy;s 

bldk viuk ,d vuqla/ku dsaæ gS] tks isfjl esa 

fLFkr gSA

	 3.	 vkbZihlhlh dh igyh foLr`r fjiksVZ 1990 esa tkjh 
dh xbZ FkhA 

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 

	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	73.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 o"kZ 1960 esa cs:ckM+h okn esa lokZsPp U;k;ky; 
us fu.kZ; fn;k fd çLrkouk lafo/ku dk Hkkx ugha 

gS rFkk orZeku esa Hkh ;g fLFkfr cuh gqbZ gSA 

	 2.	 çLrkouk vçorZuh; gS rFkk lokZsPp U;k;ky; 

lafo/ku dh O;k[;k ds fy;s çLrkouk dks vk/kj 

ugha cuk ldrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	74.	Hkkjr esa vkj{k.k ls lacaf/r fuEufyf[kr laoS/kfud 

çko/kuksa ds lanHkZ esa] fopkj dhft;s%

	 1.	 lafo/ku dk vuqPNsn&330] yksdlHkk dh lhVksa ds 

fy;s vU; fiNM+k oxZ ds fy;s vkj{k.k dk çko/ku 

djrk gSA

	 71.	 With reference to the Africa Health Agenda 
International Conference-2023, consider the 
following statements:

	 1.	 It was held in Nairobi, the capital of Kenya and 
was attended by the leaders and stakeholders 
in health, development and climate from 
across the African Continent.

	 2.	 It was organized by the international non-
governmental organization Amref Health 
Africa, the Ministry of Health of Rwanda, 
the African Union and the Africa Centers for 
Disease Control and Prevention.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 72.	 With reference to the Intergovernmental Panel on 

Climate Change (IPCC), consider the following 
statements:

	 1.	 The organization was formed in the year of 1988 
by two organisations of the United Nations, 
the World Meteorological Organization and 
the United Nations Environment Programme.

	 2.	 It has its own research centre for the 
assessment of environmental problems, which 
is located in Paris.

	 3.	 The first comprehensive report of the IPCC 
was released in 1990.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 73.	 Consider the following statements:
	 1.	 In the year 1960, in the Berubari case, the 

Supreme Court decided that the Preamble is 
not a part of the Constitution and this position 
remains at present.

	 2.	 The Preamble is unenforceable and the 
Supreme Court cannot make the Preamble the 
basis for the interpretation of the Constitution.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 74.	 Consider in the context of the following 

constitutional provisions related to reservation in 
India:

	 1.	 Article-330 of the Constitution, provides for 
reservation of seats for the Other Backward 
Classes in the Lok Sabha.
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	 2.	 lafo/ku dk vuqPNsn&16(4)] fiNM+s gq, ukxfjdksa 
ds fdlh oxZ ds i{k esa fu;qfDr;ksa ;k inksa ds 
vkj{k.k dk mica/ djrk gSA

	 3.	 lafo/ku ds vuqPNsn&338] jk"Vªh; vuqlwfpr tkfr 
,oa vuqPNsn&338(4) ds varxZr tutkfr vk;ksx 
ds xBu dk çko/ku fd;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	75.	Hkkjrh; lafo/ku dk 103ok¡ lafo/ku la'kk s/u 
lacaf/r gS&

	 (a)	 vkfFkZd :i ls de”kksj oxks± ds fy;s 10» vkj{k.k 
ds çko/ku ls

	 (b)	 oLrq ,oa lsok dj ls
	 (c)	 iwokZsÙkj {ks=kh; ifj"kn ds xBu ls
	 (d)	 fiNM+k oxZ vk;ksx ds xBu ls

	76.	gky gh esa mPpre U;k;ky; us dsaæ ljdkj dks 
yksdlHkk esa vkSj ik¡p jkT;ksa dks fo/kulHkk esa fMIVh 
Lihdj dk pquko djus esa foiQy jgus ij uksfVl tkjh 
fd;k] bl lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 lafo/ku dk vuqPNsn&88] yksdlHkk dks] ;Fkk 'kh?kz] 
vius nks lnL;ksa dks viuk vè;{k rFkk mikè;{k  
pquus dk çko/ku djrk gSA

	 2.	 yksdlHkk fu;eksa vkSj çfØ;k ds fu;e 8 ds vuqlkj] 
vè;{k ds pquko ds ckn og mikè;{k ds pquko 
dh rkjh[k r; djrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	77.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; lafo/ku ds vuqPNsn&105 ds rgr laln 
lnL;ksa ds fy;s fo'ks"kkf/dkj dk mYys[k fd;k 
x;k gSA

	 2.	 U;k;ky;ksa dks laln ds fdlh lnu ;k mldh 
lfefr;ksa dh dk;Zokgh dh tk¡p djus dh 
eukgh gSA

	 3.	 lafo/ku dk vuqPNsn&184 jkT; fo/kueaMyksa] 
muds lnL;ksa vkSj mudh lfefr;ksa dh 'kfDr;ksa] 
fo'ks"kkf/dkj rFkk mUeqfDr;ksa ls lacaf/r gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 2.	 Article-16(4) of the Constitution provides for 
reservation of appointments or posts in favor 
of any backward class of citizens.

	 3.	 In Article-338 of the Constitution, a provision 
has been made for constitution of National 
Commission for Scheduled Castes and under 
Article-338(4) for Scheduled Tribes.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 75.	 The 103rd Constitutional Amendment of the Indian 

Constitution is related to-
	 (a)	 With the provision of 10% reservation for 

economically weaker sections
	 (b)	 Goods and Services Tax
	 (c)	 Formation of the North Eastern Regional 

Council
	 (d)	 Formation of Backward Classes Commission
	 76.	 Recently, the Supreme Court issued notice to the 

Central Government for failing to elect Deputy 
Speakers in the Lok Sabha and in the five states 
Legislative Assemblies, in this context, consider 
the following statements:

	 1.	 Article-88 of the Constitution provides for 
the Lok Sabha to elect two of its members as 
its Speaker and Deputy Speaker, as soon as 
possible.

	 2.	 According to Rule 8 of the Lok Sabha Rules 
and Procedure, after the election of the 
Speaker, he fixes the date for the election of 
the Deputy Speaker.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 77.	 Consider the following statements:
	 1.	 Privileges have been mentioned for the 

Members of Parliament under Article-105 of 
the Indian Constitution.

	 2.	 Courts are prohibited from inquiring into the 
proceedings of either House of Parliament or 
its committees.

	 3.	 Article-184 of the Constitution deals with 
the powers, privileges and immunities of the 
State Legislatures, their members and their 
committees.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	78.	,d vè;kns'k dk laln ds nksuksa lnuksa }kjk vLohÑfr 
dk vFkZ gksxk&

	 (a)	 jk"Vªifr vè;kns'k dks okil ys ysxk
	 (b)	 vè;kns'k ds rgr fd;s x, dk;Z 'kwU; ?kksf"kr gks 

tk,axs
	 (c)	 jk"Vªifr ds f[kykiQ egkfHk;ksx çfØ;k ykbZ tk 

ldsxh
	 (d)	 ljdkj us lnu esa viuk cgqer [kks fn;k gS

	79.	jkT;iky }kjk Ýyksj VsLV cqykus ds laoS/kfud vk/kjksa 
ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vuqPNsn&174 ds vuqlkj] jkT;iky lÙkk/kjh ny 
dks cgqer ijh{k.k ds fy;s cqyk ldrk gSA

	 2.	 tc lnu l=k esa gksrk gS rks jkT;iky cgqer ijh{k.k 
ds fy;s cqyk ldrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 80.	 fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

      (lfefr;k¡@vk;ksx)      (jk"Vªifr 'kklu 
					    ls tqM+h fliQkfj'ksa)
	 1.	 jkteUukj lfefr	 &	 Hkkjr ds lafo/ku ls 
	 	 		 	 vuqPNsn&356 vkSj 	

		 	 357 dks gVkus dh 
	 	 		 	 fliQkfj'k
	 2.	 oh- psyS;k vk;ksx	 &	 vuqPNsn 355 vkSj 356 
	 	 		 	 esa la'kks/u dh 
	 	 		 	 fliQkfj'k 
	 3.	 iqaNh vk;ksx         &  vuqPNsn 356 dk 
	 	 		 	 cgqr gh nqyZHk 
	 	 		 	 ifjfLFkfr;ksa esa mi;ksx 
	 	 		 	 fd;s tkus dh fliQkfj'k

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	81.	ny&cny fojks/h dkuwu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bls 76osa lafo/ku la'kks/u ds ekè;e ls 1992 esa 
lafo/ku esa lfEefyr fd;k x;kA 

	 2.	 blds çko/kuksa ds vuqlkj ;fn dksbZ funZyh; lkaln 
fuokZfpr gksus ds ckn fdlh ny esa 'kkfey gksrk 
gS rks mls v;ksX; ?kksf"kr fd;k tk ldrk gSA

	 3.	 bls fnus'k xksLokeh lfefr dh fliQkfj'kksa ds vk/kj 
ij lafo/ku esa 'kkfey fd;k x;k gSA

	 78.	 Rejection of an Ordinance by both Houses of 
Parliament shall mean-

	 (a)	 The President will withdraw the Ordinance
	 (b)	 The acts done under the ordinance shall be 

declared void
	 (c)	 Impeachment process can be brought against 

the President
	 (d)	 The government has lost its majority in the 

House
	 79.	 Consider the following statements regarding the 

constitutional grounds for calling a floor test by 
the Governor:

	 1.	 According to Article-174, the Governor can 
call the ruling party for a majority test.

	 2.	 When the House is in session, the Governor 
can call for a floor test.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 80.	 Consider the following pairs:

     (Committees/         (Recommendations 		
Commissions)	 related to President's Rule)

	 1.	 Rajamannar	 -	 Recommendation 
		  Committee		  to remove Article-356 and 
					    357 from the Constitution 
					    of India
	 2.	 V. Chelliah	 -	 Recommended 
			  Commission 		  amendment in Articles 
					    355 and 356
	 3.	 Punchhi	 -	 Article 356 recommended 
		  Commission 		  to be used in very rare 
					    circumstances
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 81.	 With reference to the Anti-Defection Law, consider 

the following statements:
	 1.	 It was included in the Constitution in 

1992  through the 76th Constitutional 
Amendment.

	 2.	 According to its provisions, if an independent 
MP joins any party after being elected, he can 
be disqualified.

	 3.	 It has been included in the constitution based 
on the recommendations of the Dinesh 
Goswami Committee.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	82.	U;kf;d lfØ;rk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g lekt esa U;k; dks çksRlkgu nsus rFkk ukxfjdksa 
ds vf/dkjksa dks lqj{kk çnku djus esa U;k;ikfydk 
dh lfØ; Hkwfedk dks n'kkZrk gSA

	 2.	 tufgr ;kfpdk U;kf;d lfØ;rk dk gh ifj.kke gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	83.	U;k;srj gR;k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@
ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 vçSy 2016 ls 2022 esa NÙkhlx<+ esa U;k;srj 
gR;k ds lcls vf/d ekeys ntZ fd;s x, gSaA

	 (b)	 vkijkf/d çfØ;k lafgrk dh /kjk&46 iqfyl 
dks fdlh xaHkhj vijk/ ds vkjksih dks fxjÝrkj 
djus gsrq ?kkrd cy ç;ksx djus dh vuqefr 
nsrk gSA

	 (c)	 lafo/ku dk vuqPNsn&22 fxjÝrkjh vkSj fujks/ ls 
laj{k.k çnku djrk gSA

	 (d)	 U;k;srj gR;k jkT; ;k ,tsaVksa }kjk dkuwu ds nk;js esa 
jgdj fdlh O;fDr dh gR;k dks lanfHkZr djrh gSA

	84.	ikVZulZ bu Cyw iSflfiQd ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 blds rgr vesfjdk] vkWLVªsfy;k] Hkkjr] U;wthySaM 
vkSj Úk¡l rFkk ç'kkar egklkxj ds }hih; ns'k 
lfEefyr gSaA

	 2.	 phu dh vkØked igq¡p dk eqdkcyk djuk bl 
lewg dk eq[; mís'; gSA

	 3.	 bl igy dh 'kq#vkr twu&2022 esa gqbZA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	85.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ns'k I2U2 lewg dk lnL; 
ugha gS\

	 (a)	 Hkkjr
	 (b)	 la;qDr vjc vehjkr
	 (c)	 btjkby
	 (d)	 ;wukbVsM fdaxMe

		  Which of the statements given above are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 82.	 With reference to judicial activism, consider the 

following statements:
	 1.	 It shows the active role of the Judiciary in 

promoting justice in society and providing 
protection for the rights of the citizens.

	 2.	 Public interest litigation is the result of judicial 
activism.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 83.	 With reference to extrajudicial killing, which of 

the following is/are not correct?
	 (a)	 From April 2016 to 2022, the maximum 

number of cases of extra-judicial killings have 
been registered in Chhattisgarh.

	 (b)	 Section 46 of the Criminal Procedure Code 
allows the police to use deadly force to arrest 
an accused of a serious offence.

	 (c)	 Article-22 of the Constitution provides 
protection from arrest and detention.

	 (d)	 Extrajudicial killing refers to the killing of 
a person by the state or its agents within the 
confines of the law.

	 84.	 With reference to Partners in Blue Pacific, consider 
the following statements:

	 1.	 Under this, America, Australia, India, New 
Zealand and France and the island countries 
of the Pacific Ocean are included.

	 2.	 The main objective of this group is to 
counter the aggressive reach of China.

	 3.	 This initiative started in June-2022.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 85.	 Which of the following country is not a member 

of the I2U2 Group?
	 (a)	 India
	 (b)	 United Arab Emirates
	 (c)	 Israel
	 (d)	 United Kingdom
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	86.	[kkM+h lg;ksx ifj"kn ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d jktuhfrd] vkfFkZd] lkekftd vkSj {ks=kh; 
laxBu gSA

	 2.	 bldk lfpoky; nqcbZ esa fLFkr gSA
	 3.	 bZjku bldk laLFkkid lnL; ns'k gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	87.	Hkkjr vkSj phu ds chp okLrfod fu;a=k.k js[kk ls 
lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 o"kZ 1914 esa frCcr vkSj phu ds çfrfuf/;ksa }kjk 
fczfV'k Hkkjr ds lkFk f'keyk dUosa'ku ds rgr 
Hkkjr vkSj frCcr ds chp dh lhek dk fu/kZj.k 
fd;k x;kA

	 2.	 o"kZ 1952 esa phu }kjk frCcr ij iw.kZ :i ls 
vf/dkj djus ds ckn f'keyk dUosa'ku vkSj 
eSdeksgu js[kk dks ekuus ls budkj dj fn;k x;kA

	 3.	 Hkkjr LAC dks 3488 fdeh- yack ekurk gS tcfd 
phu bls dsoy 2000 fdeh- yack ekurk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	88.	lkWÝV ikoj fMIykseslh ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl vo/kj.kk dks loZçFke 2004 esa vesfjdh 
jktuhfr 'kkL=kh tkslsiQ uk; }kjk çLrqr fd;k 
x;kA

	 2.	 nwljs ns'kksa dh uhfr;ksa dks çHkkfor djus esa lkWÝV 
ikoj dh Hkwfedk cgqr egÙoiw.kZ gksrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	89.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 gR;k (/kjk&302)
	 2.	 gR;k ds lkFk MdSrh (/kjk&396)
	 3.	 vkijkf/d lkft'k (120B) 
	 4.	 Hkkjr ljdkj ds fo#¼ ;q¼ djuk ;k ,slk ç;kl 

djuk (/kjk&121)

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus vijk/ksa ds fy;s Hkkjrh; naM lafgrk 
ds rgr e`R;q naM dh ltk nh tk ldrh gS\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	 86.	 With reference to Gulf Cooperation Council, 
consider the following statements:

	 1.	 It is a political, economic, social and regional 
organisation.

	 2.	 Its secretariat is located in Dubai.
	 3.	 Iran is its founding member country.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 87.	 Consider the following statements regarding 

the  Line of Actual Control between India and 
China:

	 1.	 In the year 1914, the boundary between 
India and Tibet was determined under the 
Shimla Convention with British India by the 
representatives of Tibet and China.

	 2.	 After the complete occupation of Tibet by 
China in the year 1952, Shimla Convention 
and McMahon Line were refused to be 
accepted.

	 3.	 India Considers LAC 3488 km long while 
China considers it only 2000 km long.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 Only 2  
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 88.	 With reference to soft power diplomacy, consider 

the following statements:
	 1.	 The concept was first introduced in 2004 

by American political scientist Joseph Nye.
	 2.	 The role of soft power is very important 

in influencing the policies of other countries.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 89.	 Consider the following statements:
	 1.	 Murder (Section-302)
	 2.	 Dacoity with murder (Section-396)
	 3.	 Criminal conspiracy (120B)
	 4.	 Waging or attempting to wage war against the 

Government of India (Section 121)
	 	 For how many of the above mentioned offences 

can the death penalty be given under the Indian 
Penal Code?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four
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	90.	vkVZsfel fe'ku lacaf/r gS&

	 (a)	 varfj{k dh [kkst vkSj mi;ksx dks fu;af=kr djus 
okyk le>kSrkA

	 (b)	 nf{k.kh /zqo ij oSKkfud vè;;u dsaæA
	 (c)	 xgjs egklkxjksa esa vUos"k.k ls lcaf/r le>kSrkA
	 (d)	 mi;ZqDr esa ls dksbZ ughaA

	91.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 eSXek ds BaMk gksus vkSj teus ij vkXus; pV~Vku 
curh gSA

	 2.	 volknh pV~Vkuksa dks çkFkfed pV~Vkusa Hkh dgk 
tkrk gSA

	 3.	 xzsukbV] xzScks] cslkYV vkfn vkXus; pV~Vkusa gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	92.	 fnO;kaxtu vf/dkj vf/fu;e] 2016 ls lacaf/r 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl vf/fu;e ds rgr fnO;kaxksa dh Jsf.k;ksa dks 7 
ls c<+kdj 21 dj fn;k x;k gSA

	 2.	 bl vf/fu;e ds vuqlkj de&ls&de 30» 
fnO;kaxrk ls xzflr O;fDr ljdkjh ;kstukvksa vkSj 
vU; esa ojh;rk rFkk jks”kxkj ,oa f'k{kk esa vkj{k.k 
dk gdnkj gksxkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	93.	xjkZ yS'kjkeh gS&
	 (a)	 eNyh dh ,d çtkfr
	 (b)	 HksM+ dh ,d çtkfr
	 (c)	 HkSal dh ,d çtkfr
	 (d)	 'khy dh ,d çtkfr

	94.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 o"kZ 1925 esa dkdksjh Vªsu ywV fganqLrku fjifCydu 
,lksfl,'ku ds lnL;ksa }kjk dh xbZ FkhA

	 2.	 	dkdksjh Vªsu ywV esa jkeçlkn fcfLey vkSj muds 
lkFkh paæ'ks[kj vktkn dks ekSr dh ltk nh xbZA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	95.	gky gh esa] nf{k.k&iwoZ ,f'k;k esa MªXl vkSj vijk/ ij 
la;qDr jk"Vª dk;kZy; }kjk tkjh fd;s x, psrkouh ds 
lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 90.	 Artemis mission is related to-
	 (a)	 Agreement governing the exploration and uses 

of space.
	 (b)	 Center for Scientific Studies at the South Pole.
	 (c)	 Agreement related to exploration in deep 

oceans.
	 (d)	 None of the above
	 91.	 Consider the following statements:
	 1.	 Igneous rock is formed when magma cools 

and solidifies.
	 2.	 Sedimentary rocks are also called primary 

rocks.
	 3.	 Granite, Grabo, Basalt etc. are igneous rocks.
		  Which of the statement(s) given above is/are not 

correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 Only 2  
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 92.	 Consider the following statements regarding the 

Rights of Persons with Disabilities Act, 2016:
	 1.	 The categories of disabilities under this Act 

have been increased from 7 to 21.
	 2.	 According to this act, a person suffering from 

at least 30% disability will be entitled to 
preference in government schemes and others 
and reservation in employment and education.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 93.	 Garra Laishrami is-
	 (a)	 A species of Fish
	 (b)	 A species of Sheep
	 (c)	 A species of Buffalo
	 (d)	 A species of Seal
	 94.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Kakori train robbery in the year 1925 was 

carried out by the members of the Hindustan 
Republican Association.

	 2.	 Death sentence was given to Ramprasad 
Bismil and his accomplice Chandrashekhar 
Azad in Kakori train robbery.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 95.	 In the context of the recent warning issued by 

the United Nations Office on Drugs and Crime in 
South-East Asia, consider the following 
statements:
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	 1.	 la;qDr jk"Vª dh ^iwohZ vkSj nf{k.k&iwoZ ,f'k;k esa 
flaFksfVd MªXl fjiksVZ ds vuqlkj] bl {ks=k ls cM+h 
ek=kk esa esFkkeiQsVkekbu dk mRiknu vkSj rLdjh 
tkjh gSA

	 2.	 Lof.kZe f=kHkqt ;k xksYMu Vªkb,axy esa FkkbZ 
lhekvksa ij dke djus okys rLdjksa us phuh rFkk 
FkkbZ gLr{ksi ç;klksa ls cpus ds fy;s o"kZ 2022 
ds mÙkjk¼Z esa eè; E;kaekj ds ekè;e ls rLdjh 
'kq: dj nhA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	96.	fuEufyf[kr esa ls dkSu ^dFkdyh Mkal fFk,Vj% , 
fotqvy uSjsfVo vkWiQ lsØsM bafM;u ekbe* uked iqLrd 
ds jpukdkj gSa\

	 (a)	 'kf'k 'ks[kj osEifr
	 (b)	 uafnuh nkl
	 (c)	 vk'kh"k dqaæk
	 (d)	 ds-ds- xksiky Ñ".ku

	97.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

  (2023 ds lSU; vH;kl)		 (LFkku)
	 1.	 ,dqosfj;e	 &	 tkiku ds f'kxk çkar esa
	 2.	 [kku DosLV	 &	 iksVZ eksaxyk] ckaXykns'k esa 
	 3.	 /eZ xkftZ;u	 &	 Ústl] izQk¡l esa

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	98.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 lHkh ns'kksa }kjk vU; ns'kksa ds {ks=kh; v[kaMrk vkSj 
çHkqlÙkk dk lEeku djukA

	 2.	 nks ns'kksa }kjk feydj fdlh ns'k ds f[kykiQ la?k 
u cukukA

	 3.	 nwljs ns'k ij vkØe.k u djukA
	 4.	 'kkafriw.kZ lg&vfLrRo dh uhfr dk ikyu djukA
	 5.	 ijLij lg;ksx o ykHk dks c<+kok nsukA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls iap'khy fl¼kar esa 
lfEefyr gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 1] 3] 4 vkSj 5
	 (d)	 1] 2] 3] 4 vkSj 5

	 1.	 According to the United Nations' 'Synthetic 
Drugs in East and South-East Asia' report, 
a  large amount of methamphetamine 
continues to be produced and trafficked 
from the region.

	 2.	 Smugglers operating along the Thai 
borders  in the Golden Triangle began 
smuggling through central Myanmar in late 
2022 to avoid Chinese and Thai interference 
efforts.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 96.	 Who among the following is the author of the 

book  titled 'Kathakali Dance Theatre: A Visual 
Narrative of Sacred Indian Mime'?

	 (a)	 Shashi Shekhar Vempati       
	 (b)	 Nandini Das
	 (c)	 Ashish Kundra
	 (d)	 K.K. Gopal Krishnan
	 97.	 Consider the following pairs:
    (Military Exercises of 2023)    (Location)
	 1.	 Ekuverin	 -	 in Shiga Province, Japan
	 2.	 Khan Quest	 -	 in Port Mongla, 
					    Bangladesh
	 3.	 Dharma Guardian	 -	 in Frejus, France
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 98.	 Consider the following statements:
	 1.	 Respect by all countries for the territorial 

integrity and sovereignty of other countries.
	 2.	 Do not form an alliance against any country 

by two countries together.
	 3.	 Not to attack other country.
	 4.	 To follow the policy of peaceful co-existence.
	 5.	 To promote mutual cooperation and benefit.
		  Which of the above statements are included in the 

Panchsheel principles?
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 Only 2, 3 and 4
	 (c)	 Only 1, 3, 4 and 5
	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5
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	99.	orZeku esa MsVk lqj{kk ds çko/kuksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 orZeku esa Hkkjr esa ukxfjdksa ds O;fDrxr MsVk ds 
mi;ksx vkSj gLrkarj.k dks vkbZVh vf/fu;e] 2000 
ds rgr cuk, x, ̂ lwpuk çkS|ksfxdh fu;e] 2011 
}kjk fu;af=kr fd;k tkrk gSA

	 2.	 bZt vkWiQ Mwbax fctusl dks c<+kok nsuk Hkh O;fDrxr 
MsVk laj{k.k fo/s;d] 2019 dks okil fy;s tkus 
dk ,d çeq[k dkj.k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	100.	ykWUMªkseSV ns'kksa ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g vÚhdk egk}hi ds mu ns'kksa dk lewg gS] tks 
phu ds mRiknksa dk cfg"dkj djrs gSaA

	 2.	 phu dh ½.k nsdj vizQhdh ns'kksa esa vius vkfFkZd 
ykHk ds lkFk&lkFk lSU; vM~Ms cukus dh uhfr ds 
dkj.k vizQhdh ns'kksa us bl lewg dk fuekZ.k fd;kA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 99.	 With reference to the provisions on data protection 
at present, consider the following statements:

	 1.	 Currently in India the use and transfer of 
personal data of citizens is governed by the 
'Information Technology Rules, 2011' made 
under the IT Act, 2000.

	 2.	 Promotion of Ease of Doing Business is also 
one of the main reasons for withdrawal of the 
Personal Data Protection Bill, 2019.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	100.	 Consider the following statements regarding 

Laundromat countries:
	 1.	 This is a group of countries in the continent 

of Africa, which boycott Chinese products.
	 2.	 African countries formed this group due to 

China's policy of building military bases along 
with its economic benefits in African countries 
by giving loans.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2


